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Uwagi do wersji 1.02 SP3 systemu InsERT GT 
 

InsERT, Wrocław 08.09.2004 

 
 

PoniŜej prezentujemy listę najwaŜniejszych zmian do wersji 1.02 SP3 systemu InsERT GT oraz szereg uwag 
dotyczących instalacji i ulepszenia bazy danych. 
 

UWAGA! Niniejszy dokument w cało ści dotyczy głównie wersji 1.02 
systemu InsERT GT. Na ko ńcu dokumentu znajduje si ę jednak rozdział z 
wyszczególnionymi zmianami do najnowszej poprawki -  wersji 1.02 SP3. 

 

Konwersja lub tworzenie bazy danych 
Uruchomienie programu w wersji 1.02 SP3 z podmiotem pracującym w wersji starszej wymaga aktualizacji 
bazy danych. Konwersja jest automatyczna i odbywa się w czasie otwierania wskazanego podmiotu. 
Wykonując aktualizację podmiotu, naleŜy mieć świadomość następujących załoŜeń: 

1. konwersja bazy danych jest nieodwracalna  
2. wersje systemu InsERT GT starsze niŜ 1.02 SP3 nie b ędą potrafiły pracować z nowszą, 

skonwertowaną bazą danych (równieŜ przez sieć) 
3. aby pracować z nową wersją bazy danych, naleŜy zainstalować niniejsze ulepszenie na wszystkich 

komputerach w sieci , które będą korzystały ze skonwertowanej bazy danych – niezaleŜnie od tego, 
który program systemu InsERT GT jest uŜywany 

4. konwersji nie podlegają podmioty z wersji testowych lub przedprodukcyjnych. 
 
UWAGA! Przed aktualizacj ą podmiotu nale Ŝy koniecznie wykona ć archiwizacj ę danych w starej 
wersji programu. 
 
W czasie konwersji bazy danych wykonywane są m.in. następujące czynności: 

1. aktualizacja standardowych wzorców wydruków – wzorce uŜytkownika nie są "dotykane", choć ich 
ręczna aktualizacja będzie konieczna w sytuacji, gdy będziemy chcieli wykorzystać niektóre nowo 
dodane parametry 

2. aktualizacja standardowych zestawień 
3. aktualizacja wzorców deklaracji podatkowych – o ile nie zostały zmodyfikowane przez uŜytkownika 

za pomocą opcji Wersje deklaracji  
4. aktualizacja parametrów podatkowych – wszystkich, które są wartościowe i historiowane (poza 

składką na ubezpieczenie wypadkowe) 
5. akceptowane (pomijane przy konwersji) są załoŜone przez uŜytkownika procedury składowane, 

funkcje, widoki, tabele itp. 
 

Kody, rejestracja i aktywacja 
Aby skorzystać z pełnej funkcjonalności wersji 1.02 SP3, naleŜy w opcji Pomoc-Licencje-Aktywuj  wpisać 
odpowiedni kod aktywacyjny (wystarczy kod od wersji 1.02). Kod ten moŜna nabyć u jednego z partnerów 
Insertu. Jeśli natomiast są Państwo zarejestrowanym uŜytkownikiem programu Konsultant, odpowiedni kod 
aktywacyjny powinien być dostarczony wraz z ulepszeniem.  
 
Nowy sposób dystrybucji ulepszeń związany jest ściśle z unikatowym mechanizmem instalacji i aktywacji 
ulepszeń zastosowanym w systemie InsERT GT. Mechanizm ten gwarantuje dostęp do wszelkich poprawek 
i drobnych, bezpłatnych zmian bez ponoszenia dodatkowych kosztów (część z nich, niewymagająca kodu 
aktywacyjnego, będzie dostępna na naszych stronach WWW). Natomiast wszystkie nowe moŜliwości, opcje i 
moduły dodane do Subiekta GT lub Rachmistrza GT będą wymagać specjalnych kodów aktywacyjnych.  
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Odtwarzanie ustawie ń modułów 
Aby odtworzyć ustawienie modułów w pliku konfiguracyjnym XML, a tym samym zobaczyć nowy moduł lub 
nową cechę interfejsu uŜytkownika (np. nowe paski skrótów lub opcję Zarządzanie-Promocje ), moŜe być 
konieczne uŜycie opcji w menu głównym Widok – Przywró ć domy ślne moduły . Opcja ta powoduje 
przywrócenie domyślnej (czyli pełnej) listy modułów i skrótów dostępnych dla uŜytkownika i zapisanie jej w 
uŜywanym właśnie pliku konfiguracyjnym XML. 
 

Zmiany w wersji 1.02 
PoniŜej wypisano wszystkie waŜne zmiany zamieszczone w wersji 1.02 systemu InsERT GT: 
 
Zmiany wspólne: 
 
1. Zmiany unijne. W słowniku państw dodano przynaleŜność państwa do UE oraz kod kraju. 
2. Zmiany unijne. W słowniku stawek VAT dodano stawkę 0%UE oraz 5% (dla rolników ryczałtowych). 
3. Zmiany unijne. W danych podmiotu dodano znacznik Podatnik VAT zarejestrowany w UE oraz 

moŜliwość wpisania numeru identyfikacyjnego VAT dla transakcji wewnątrzwspólnotowych.  
4. Zmiany unijne. W danych kontrahenta dodano znacznik Podatnik VAT zarejestrowany w UE oraz 

moŜliwość wpisania numeru identyfikacyjnego VAT wraz kodem kraju członkowskiego odczytanym ze 
słownika państw. 

5. Zmiany unijne. Dodano obsługę nowej wersji pliku komunikacji w formacie EDI++ - 1.05. Informacjami 
przesyłanymi dodatkowo są m.in. numery identyfikacyjne VAT oraz transakcje VAT w dokumentach.  

6. Dodano nowy mechanizm wyszukiwania na listach [F7]. Został on udostępniony w wielu modułach 
Subiekta i Rachmistrza. Jego działanie opiera się na indywidualnie dobranych dla danej listy kryteriach 
wyszukiwania, bazujących między innymi na mechanizmie InsTYNKT towarów i kontrahentów. 

7. Dodano nowy mechanizm filtrowania list [F8]. Został on udostępniony w wielu modułach Subiekta i 
Rachmistrza. Jego działanie opiera się na indywidualnie dobranych dla danej listy kryteriach 
filtrowania, bazujących między innymi na mechanizmie InsTYNKT towarów i kontrahentów. 

8. Dodano serwis Co nowego. Zawiera on informacje o najwaŜniejszych nowościach w programie. Jest 
uruchamiany automatycznie przy pierwszym starcie programu. MoŜna go równieŜ uruchomić ręcznie, 
za pomocą odpowiedniej opcji w menu Pomoc. 

9. Dodano moŜliwość parametryzacji wydruków przelewów – zwykłych, do US i do ZUS.  
10. Usprawniono format wprowadzania daty we wszystkich oknach dialogowych zmieniając go na „dd-

mm-rrrr”. Dotychczas był stosowany mniej wygodny format w postaci: „rrrr-mm-dd”.  
11. Dodano opcję Kopiuj wybrane [Ctrl+Shift+W] do parametrów listy. Wybór opcji powoduje skopiowanie 

zaznaczonych na liście wierszy do schowka Windows. 
12. Do parametrów list dodano dodatkowe formaty daty rozpoczynające się od dnia. 
13. Dodano zapamiętywanie ostatniej wielkości okna podglądu wydruku. 
14. Poprawiono mechanizm wyszukiwarki InsTYNKT dla słów zawierających cudzysłowy. 
15. Dodano numer wersji programu na ekranie logowania. 
16. Ulepszono komunikaty przy konwersji bazy danych. M.in. dodano informację o numerach wersji 

programu i podmiotu. 
17. Nowa opcja w serwisie Wzorce wydruków o nazwie Aktualizuj standardowe wzorce, która przywraca 

standardowe wzorce wydruków. 
 
 
Zmiany w Subiekcie GT: 
 
1. Zmiany unijne. Dodano obsługę transakcji VAT w dokumentach Subiekta. 
2. Zmiany unijne. W zestawieniach dodano moŜliwość filtrowania wg typu transakcji VAT. Dotyczy 

zestawień: Rejestr sprzedaŜy VAT, Rejestr zakupów VAT, SprzedaŜ wg dokumentów, SprzedaŜ wg 
grup, SprzedaŜ wg kategorii, SprzedaŜ wg okresów, Zakup wg okresów. 

3. Zmiany unijne. Dodano moŜliwość przyjmowania wpłat w EURO w dokumentach sprzedaŜy płatnych 
gotówką. Funkcjonalność jest dostępna w okienku wydawania reszty. Wybór sposobu płatności w 
walucie dokumentu lub w EURO moŜna zmieniać klawiszami skrótu [W] i [E]. 

4. Dodano nowy mechanizm podglądu obiektu (np. dokumentu, towaru, kontrahenta) na liście [F9]. 
Został on udostępniony na listach dokumentów handlowych, magazynowych, listach towarów, listach 
kontrahentów, informatorach oraz w wybranych zestawieniach.  
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5. Dodano obsługę wielu pasków skrótu. JeŜeli po zainstalowaniu nowej wersji Subiekta GT ikonki 
odpowiadające nowym paskom skrótu nie są widoczne (na samym dole paska skrótu), naleŜy 
wykonać opcję Przywróć domyślne moduły znajdującą się w menu Widok. UWAGA! JeŜeli plik 
konfiguracyjny Subiekta GT był ręcznie modyfikowany przez serwisanta lub administratora systemu, 
nie naleŜy wykonywać tej opcji. Zalecany jest wówczas kontakt z serwisantem lub administratorem 
systemu.  

6. Dodano moŜliwość filtrowania dokumentów według dowolnego okresu. Nowa funkcja została dodana 
do filtra stałego jako osobna pozycja o nazwie Dowolny okres. 

7. Wyszukiwanie i wybieranie w rozrachunkach. Dodano opcje Wyszukaj i Wybierz (klawisze [F7] i [F8]) 
po róŜnych kryteriach w modułach rozrachunki wg dokumentów i rozrachunki rozliczone. Opcji tych nie 
ma w rozrachunkach wg kontrahentów. 

8. W funkcji Rozlicz przez skojarzenie dodano rozrachunki przeciwnego typu, umoŜliwiając w ten sposób 
wykonanie kompensaty. W historii rozliczenia takie skojarzenie nosi nazwę kompensata. 

9. Zmodyfikowano komunikat w funkcji Rozlicz zbiorczo w modułach rozrachunkowych. Komunikat w 
dymku o błędnych parametrach rozliczenia zbiorczego powielał się kilka razy przy kilkukrotnej próbie 
zatwierdzenia rozliczenia. 

10. Dodano moŜliwość wydrukowania polecenia przelewu bez zapisywania rozliczenia rozrachunku. Na 
zakładce bank w opcji Rozlicz i Rozlicz zbiorczo dodano opcję Drukuj przelew bez rozliczania. Po 
wydrukowaniu przelewu moŜna wybrać klawisz Anuluj i rozrachunek nie zostanie rozliczony. 

11. Zbiorcze wezwanie do zapłaty - zakładka Dokumenty. Na niektórych systemach operacyjnych nie 
pojawiała się lista dokumentów, do których wystawiano wezwania do zapłaty- probelme został 
naprawiony. 

12. Rozliczanie rozrachunków i długi numer wyciągu. Program uniemoŜliwiał rozliczenie rozrachunków, 
gdy podano numer wyciągu dłuŜszy od 25 znaków. Program nie kontrolował ograniczenia długości 
tego pola i nie informował o przyczynie niemoŜliwości rozliczenia. Dodano kontrolę długości numeru 
wyciągu i jednocześnie zwiększono pole do 50 znaków. 

13. Rozliczanie rozrachunków. Zmieniono domyślny sposób rozliczania rozrachunków z „gotówki” na 
„przelew”. 

14. Rozlicz zbiorczo - wykorzystywanie wartości Kwota. W sytuacji, gdy uŜytkownik wybrał z listy 
dokumenty do rozliczenia i nie wprowadził nic do pola Kwota, to przy zatwierdzaniu rozliczenia 
program sygnalizował to jako błąd. Poprawka polega na tym, Ŝe wartość Kwota jest wykorzystywana 
tylko jako parametr funkcji Rozdziel. 

15. Menu kontekstowe w rozrachunkach. Dodano opcję PokaŜ dokument źródłowy dla wybranego 
rozrachunku. 

16. Dodano kolumny kategoria i wystawił w modułach rozrachunkowych. NaleŜy wejść w parametry 
domyślne list i przywrócić domyślne ustawienia, a następnie włączyć nowe kolumny (są domyślnie 
ukryte). 

17. Dodano kolumnę Miejscowość w modułach rozrachunkowych. 
18. Poprawiono naliczanie odsetek w nocie i wezwaniu do zapłaty (okres naliczania był o jeden dzień 

róŜny od rzeczywistego spóźnienia). 
19. Poprawiono pokazywanie rozrachunków rozliczonych w opcji Wiarygodność płatnicza. 
20. Dodano moŜliwość pominięcia (zignorowania) rezerwacji towarów przy wystawianiu dokumentów 

sprzedaŜy (opcja Pomiń rezerwację) – np. w sytuacji, gdy istnieje potrzeba szybkiego sprzedania 
zarezerwowanego dla kogoś innego towaru. Odpowiedni znacznik jest dostępny w oknie Brak towaru 
na magazynie w sytuacji, gdy jest włączone wywołanie skutku magazynowego, a stany magazynowe 
są zbyt niskie i częściowo zarezerwowane. Do ww. opcji zostało dodane odpowiednie uprawnienie w 
słowniku personelu.  

21. Poprawiono podpowiadanie dostępnego stanu towarów w FS zbiorczych. 
22. Poprawiono wyliczanie kosztu na FZ w sytuacji, gdy po zapisie dokumentu zakupu bez skutku 

magazynowego wykonywano operację Wywołaj skutek magazynowy z menu Operacje. 
23. Poprawiono przenoszenie danych odbiorców na dokumentach korygujących. 
24. Poprawiono wystawianie korekt sprzedaŜy do FS detalicznych. 
25. Dodano obsługę notatek kontrahenta podczas edycji dokumentu. 
26. Dodano mechanizm przenoszenia uwag między dokumentami handlowymi a automatycznymi 

dokumentami magazynowymi. 
27. Usunięto sprawdzanie rezerwacji podczas poprawiania dokumentów zakupu i przyjęć magazynowych. 
28. Poprawiono wpisywanie numeru oryginału przy zamianie dokumentu FS na FZ za pomocą opcji Dodaj 

na podstawie. 
29. Poprawiono wpisywanie daty wystawienia dokumentu przy wczytywaniu FS jako FZ za pomocą opcji 

Dodaj na podstawie. 
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30. Poprawiono wpisywanie kontrahentów przy wczytywaniu FS jako FZ lub odwrotnie za pomocą opcji 
Dodaj na podstawie. 

31. Dodano moŜliwość wystawiania zamówień od klientów z innym płatnikiem niŜ klient. 
32. Zmieniono sposób realizacji zamówień. Przy realizacji zamówienia zostaje wpisany numer oryginalny 

zamówienia, w przypadku jego braku system nadaje numer generowany przez Subiekta. 
33. Dodano kolumnę Symbol u dostawcy na specyfikacji towarowej w zamówieniach do dostawców. 
34. Dodano kolumnę Symbol u dostawcy do listy towarów wywoływanej w edycji dokumentu [F2]. 
35. Poprawiono kalkulację cen na podstawie dokumentu – zmodyfikowano zaokrąglanie narzutu.  
36. Poprawiono kalkulację cen na podstawie dokumentu dla towarów w dodatkowych jednostkach miary. 
37. Dodano obsługę pełnej listy instynktowej po wciśnięciu kombinacji klawiszy [Shift+F2] z poziomu edycji 

dokumentu. Wykorzystano do tego nowy mechanizm filtrowania [F8]. 
38. Dodano moŜliwość poprawy danych kontrahenta i towaru z poziomu listy dokumentów wywoływanej w 

dokumentach [F2]. 
39. Usprawniono obsługę listy kontrahentów wywoływanej na dokumencie klawiszem [F2]. Po dodaniu lub 

powieleniu kontrahenta wskaźnik pozycji nie ustawiał się na nowo dodanym kontrahencie. 
40. Usprawniono obsługę listy towarów wywoływanej w dokumencie [F2]. Po dodaniu lub powieleniu 

towaru wskaźnik pozycji nie ustawiał się na odpowiednim towarze. 
41. Usprawniono zapisywanie ustawień listy dla dokumentów ZW. 
42. Dodano moŜliwość wstawienia maksymalnie dostępnej ilości kompletu do zmontowania w czasie 

posługiwania się opcją Montuj (dotychczas ta opcja nie działała). 
43. Usprawniono montaŜ kompletów. W pewnych sytuacjach przy montowaniu kompletu wskaźnik 

bieŜącej pozycji na liście towarów przeskakiwał na początek listy zamiast na zmontowany komplet. 
44. Usprawniono powielanie kontrahentów. Wyeliminowano problemy z powielaniem niektórych 

kontrahentów, np. takich, którzy nie mieli numerów telefonów na zakładce Dodatkowe. 
45. Poprawiono obsługę kontroli kredytu kontrahenta na dokumentach przeliczonych jako Do zwrotu. 
46. Poprawiono kontrolę maksymalnej liczby kredytowanych dokumentów. 
47. Poprawiono obsługę kredytu kupieckiego dla kontrahentów z zablokowanym kredytem. 
48. Zmieniono moment aktywacji obsługi czytników kodów kreskowych w module Towary, obsługa 

aktywowana jest bezpośrednio po wejściu do modułu, a nie jak dotychczas podczas edycji danych 
towaru. 

49. Dodano kolumnę z numerem oryginału w informatorze o towarze, w zakładce Zakupy. 
50. Poprawiono wybór stosowanej strategii sprzedaŜy przy wyborze towaru z brakiem domyślnego rabatu. 
51. Dodano opcję pozwalająca na szybkie otwarcie szuflady drukarki fiskalnej. Znajduje się ona w menu 

Narzędzia i moŜna ją wywołać skrótem klawiszowym [Ctrl+F5]. 
52. Zmodyfikowano edycję paragonów odebranych z kasy fiskalnej - nie moŜna juŜ zmienić przypisanej 

kasy. 
53. Zmieniono sposób wprowadzania kursów walut. Obecnie kursy walut wprowadza się tabelami kursów 

walut, a nie jak do tej pory kursy dla poszczególnych walut na określony dzień. MoŜna wprowadzić 
jedną tabelę kursów walut na określony dzień. Tabela moŜe zawierać dowolną ilość walut. 

54. Dodano moŜliwość wpisania średniego kursu waluty. Dotychczas był on tylko wyliczany 
automatycznie. 

55. Poprawiono obsługę uprawnień do rozliczania dokumentów sprzedaŜy. 
56. Dodano uprawnienia do dodawania kontrahenta przy pomocy komunikacji. 
57. Dodano uprawnienie do dodawania kontrahenta jednorazowego. 
58. Dodano uprawnienie do zarządzania magazynami (słownikiem magazynów). 
59. Dodano domyślny magazyn w danych uŜytkownika w Personelu. 
60. Wydruki. Dodano moŜliwość zbiorczego wydruku dokumentów. W tym celu naleŜy zaznaczyć kilka 

dokumentów na liście (włączona opcja Multiwybór w parametrach listy) i wybrać opcję Drukuj. 
61. Wydruki. Dodano moŜliwość wyboru drukarki przy wydruku dokumentów powiązanych. Wcześniej 

wszystkie dokumenty (faktura + dok. magazynowy + dok. kasowy były drukowane na tą samą 
drukarkę). 

62. Wydruki. Dodano uwzględnianie ustawienia filtra na wydruku inwentaryzacji. 
63. Wydruki. Dodano parametr dla wzorców wydruków inwentaryzacji Drukuj, pomijając stany zerowe. 
64. Wydruki. Dodano moŜliwość drukowania rachunków bankowych kontrahentów na dokumentach.  

UWAGA! Ta opcja nie jest dostępna we wzorcach utworzonych we wcześniejszych wersjach. 
65. Wydruki. Dodano drukowanie numeru dokumentu na kaŜdej stronie w przypadku dokumentów 

wielostronicowych. UWAGA! Wzorce uŜytkownika utworzone wcześniej nie będą miały tej cechy. 
66. Wydruki. Dodano nowy wzorzec wydruku dla faktur sprzedaŜy - FS z grupowaniem i sumowaniem 

pozycji o takim samym towarze, cenie, rabacie i stawce VAT (szczególnie przydatny przy drukowaniu 
faktur powstałych z wielu dokumentów WZ z tymi samymi towarami).  
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67. Wydruki. Dodano moŜliwość umieszczenia na wydrukach dokumentów telefonu i adresu e-mail 
kontrahenta. 

68. Wydruki. Poprawiono drukowanie niektórych polskich znaków na końcu nazwy lub adresu kontrahenta. 
69. Zestawienia. Dodano wybór grupy kontrahentów w zestawieniach: Zakup wg kontrahentów i SprzedaŜ 

wg kontrahentów. 
70. Wydruki. Usprawniono moŜliwość wyboru ustawień papieru we wzorcach wydruku. Wcześniej było to 

moŜliwe tylko na podglądzie lub bezpośrednio przed wydrukiem. Teraz wymieniona opcja jest 
dostępna w administracji wydrukami. 

71. Wydruki. Poprawiono zmiany kolorów czcionek na wydrukach. Wcześniej program ignorował wybrany 
przez uŜytkownika kolor - wszystko było drukowane na czarno (uwaga: nowość ta nie dotyczy 
czcionek w tabelach zawartości wydruków Rachmistrza GT). 

72. Wydruki. Dodano drukowanie upowaŜnienia do wystawienia faktury VAT bez podpisu dla odbiorców, 
którzy złoŜyli odpowiednie oświadczenie (nie dotyczy wzorców faktur uŜytkownika stworzonych przed 
1.02). 

73. Wydruki. Dodano moŜliwość wyłączenia drukowania tabeli VAT na dokumentach. 
74. Wydruki. Dodano moŜliwość wyłączenia drukowania pozycji słownie na dokumentach. 
75. Wydruki. Dodano moŜliwość edycji opisów pól Sprzedawca, Nabywca, Odbiorca we wzorcach 

wydruków. 
76. Wydruki. Dodano moŜliwość zmiany szerokości nagłówków i stopek na wydrukach. 
77. Wydruki. Dodano nowe kolumny do wyboru w zawartości wzorców wydruków dokumentów: opis 

pozycji (w 1 wierszu), opis z kartoteki (w 1 wierszu), uwagi (w 1 wierszu), iloczyn masy i ilości, iloczyn 
objętości i ilości (kolumny te nie będą dostępne przy edycji wzorców utworzonych w poprzednich 
wersjach). 

78. Zestawienia. Uwzględniono usługi jednorazowe w zestawieniach: SprzedaŜ wg asortymentu, SprzedaŜ 
wg grup, SprzedaŜ kategorii, SprzedaŜ wg kontrahentów i asortymentu, SprzedaŜ wg pracowników, 
SprzedaŜ wg regionów, Zakup wg asortymentu. 

79. Zestawienia. Poprawiono błąd związany z nieuwzględnianiem zadanego przedziału czasowego dla 
kolumny kredyt w zestawieniu SprzedaŜ wg kontrahentów. 

80. Zestawienia. Poprawiono uwzględnianie dokumentów ZW i PA w zestawieniach: SprzedaŜ wg 
kontrahentów oraz Zakup wg kontrahentów. 

81. Zestawienia. Dodano zestawienie Wydania magazynowe wg kontrahentów i asortymentu. 
82. Komunikacja. Dodano parametr określający czy WZ bez kontrahenta ma być zapisywana do pliku 

EDI++ z kontrahentem wirtualnym w celu jego poprawnego odebrania w systemach księgowych (np. w 
Rewizorze dla Windows). 

83. Komunikacja. Poprawiono przenoszenie komunikacją zawartości pól Wystawił oraz Odebrał w 
dokumentach. 

84. Komunikacja. Poprawiono pojawiający się w pewnych sytuacjach błąd krytyczny przy imporcie 
dokumentów z oddziału do centrali. 

85. Komunikacja. Poprawiono błąd polegający na zamianie towaru na usługę jednorazową przy 
wczytywaniu pliku komunikacji. Błąd występował, gdy symbol towaru zawierał apostrofy. 

86. Komunikacja. Zmieniono zawartość wysyłanych danych z oddziału do centrali. Teraz są przesyłane 
tylko te pozycje kartotekowe, które znajdują się na wysyłanych dokumentach. 

87. Komunikacja. Poprawiono przenoszenie telefonów i faksów kontrahentów. 
88. Komunikacja. Poprawiono przenoszenie kosztów KFS. 
89. Przeniesienie danych. Dodano oznaczenie podmiotów z zamkniętym okresem przenoszonych z 

Subiekta 5. 
90. Przeniesienie danych. Dodano moŜliwość przeniesienia danych z programu Subiekt 5 EURO. 
 
Zmiany w Rachmistrzu GT:  
 
1. Zmiany unijne. Dodano obsługę transakcji VAT w zapisach wprowadzanych do ewidencji VAT. 
2. Zmiany unijne. W słowniku ewidencji VAT dodano nowe ewidencje wynikające z członkostwa w UE 
3. Zmiany unijne. Dodano nową deklarację: Informacja podsumowująca - VAT-UE. 
4. Zmiany unijne. Dodano obsługę proporcji bazowej. Jest ona wykorzystywana przy wyliczaniu podatku 

naliczonego do odliczenia z zakupów proporcjonalnych.  
5. Zmiany unijne. Dodano obsługę transakcji VAT w schematach importu i imporcie. 
6. Usprawniono wprowadzanie danych VAT z poziomu KPiR: w momencie dodawania nowego zapisu do 

KPiR powiązanego z VAT zmiana dat w KPiR powoduje automatyczną zmianę dat w danych VAT. 
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7. Usprawniono wprowadzanie danych VAT z poziomu KPiR. Dodano znacznik Dodaj dane VAT. Został 
on udostępniony na zakładce przychodu/wydatku w momencie dodawania nowego wpisu do KPiR/EP. 
Jego zaznaczenie uaktywnia zakładkę Dane VAT. 

8. Dodano przepisywanie (zapamiętywanie) dat po wybraniu opcji Zapisz i kontynuuj. 
9. Dodano komunikat o nadanym numerze LP po zapisie dokumentu do KPiR lub ewidencji przychodów 

poprzez Zapisz i kontynuuj. 
10. Dodano moŜliwość wprowadzenia domyślnych danych księgowych dla kontrahenta. Są one 

wykorzystywane przy wprowadzaniu zapisów do KPiR i ewidencji VAT. Gdy dany kontrahent nie ma 
ich zdefiniowanych, odczytywane są domyślne dane dla wybranej ewidencji VAT. 

11. W kartotece instytucji (np. urzędy skarbowe) dodano moŜliwość określenia osobnych rachunków 
bankowych dla podatków PIT, VAT i CIT. Po zainstalowaniu nowej wersji programu naleŜy ręcznie 
ustawić odpowiednie konta.  

12. Zmieniono sposób drukowania przelewów do deklaracji skarbowych. Od nowej wersji odczytywane są 
odpowiednie konta bankowe US osobne dla podatku VAT i PIT.  

13. Zmieniono długość I i II kwartału 2004 roku na odpowiednio 4 i 2 miesiące. Zmiana wynika z przepisów 
przejściowych w nowej ustawie o VAT i jest wprowadzona w celu poprawnego wyliczenia deklaracji 
VAT-7 i VAT-7K. 

14. Zmieniono kolor wydruku deklaracji podatkowych z Ŝółtego na szary. 
15. Wyeliminowano problem z wyborem wspólnika do deklaracji PIT-5 lub PIT-5L. Pojawiał się on w 

pewnych sytuacjach związanych z ustawieniami filtrów. 
16. Poprawiono wyliczanie wartości składek na I i II filar w wypłatach. 
17. Poprawiono algorytm wyliczania ilości nominałów na kasowej liście płac, dodano moŜliwość 

wyłączenia drukowania załącznika z ilościami nominałów. 
18. Zaktualizowano listę kodów tytułów ubezpieczenia ZUS.  
19. Zaktualizowano podstawy ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych w parametrach.  
20. Dodano pole numer decyzji/umowy/tytułu na przelewach do ZUS.  
21. Zmieniono obsługę polskich znaków zapisywanych w pliku KDU przesyłanym do Płatnika. 
22. Poprawiono przesyłanie do Płatnika podstawy wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne z umów 

cywilnoprawnych. 
23. Dodano nazwę krótką podmiotu do komunikacji z programem Płatnik. Znajduje się ona w danych 

podmiotu w zakładce Rejestracja. 
24. Dodano komunikat „Dane zostały zmienione. Czy zapisać?” w przypadku poprawy środka 

trwałego/wartości niematerialnej prawnej i przypadkowego wciśnięciu klawisza [Esc]. 
25. Dodano moŜliwość definiowania schematów importu dla rachunków zakupu.  
26. Import dokumentów. Dodano zapamiętywanie wcześniejszych ustawień wybranych typów 

dokumentów w okienku do wyboru dokumentów z listy importu. 
27. Import dokumentów. Dodano okres: poprzedni miesiąc kalendarzowy oraz informacje o poprzednim 

imporcie i moŜliwość powtórzenia tych samych kryteriów po wybraniu klawisza Powtórz. 
28. Import. UmoŜliwiono importowanie dokumentu do KPIR w kwocie brutto przy jednoczesnym imporcie 

zapisu do ewidencji VAT. Dotychczas moŜliwe było importowanie do KPIR tylko kwoty netto. 
29. Komunikacja. Poprawiono błąd polegający na tym, Ŝe nie moŜna było zapisać kontrahentów do pliku 

EDI++ z poziomu Rachmistrza GT. 
30. Przeniesienie danych. Poprawiono błąd związany z przenoszeniem zakupów VAT, które w programie 

źródłowym miały kilka rodzajów odliczeń. Po przeniesieniu danych, zapisy te miały ustawiony rodzaj 
odliczenia jako odliczenie całkowite. 

31. Przeniesienie danych. Poprawiono przenoszenie dokumentów ze znacznikiem Nie podlega 
księgowaniu. 

32. Przeniesienie danych. Dodano moŜliwość przeniesienia danych z programu Rachmistrz 4 EURO. 
 

Zmiany zabezpieczone kodem aktywacyjnym 
PoniŜej lista zmian zabezpieczonych kodem aktywacyjnym w wersji 1.02 systemu InsERT GT: 
 
Subiekt GT: 

 
1. Dodano moŜliwość pominięcia rezerwacji podczas wystawiania dokumentów.  
2. Dodano parametryzację dla wydruków poleceń przelewów.  
3. Dodano obsługę podatników VAT zarejestrowanych w UE – w danych podmiotu i kontrahentach.  
4. Dodano obsługę wewnątrzwspólnotowych numerów VAT – w danych podmiotu i kontrahentach.  
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5. Dodano moŜliwość obliczania reszty w złotówkach przy przyjmowaniu zapłaty w EURO (skrót 
klawiszowy [W] oraz [E])  

6. Dodano obsługę rodzajów transakcji VAT (krajowa, export, UE, trójstronna, itp.) – w dokumentach 
handlowych. 

 
Rachmistrz GT: 
 

1. Dodano obsługę podatników VAT zarejestrowanych w UE – w danych podmiotu i kontrahentach.  
2. Dodano obsługę wewnątrzwspólnotowych numerów VAT – w danych podmiotu i kontrahentach.  
3. Dodano obsługę rodzajów transakcji VAT (krajowa, export, UE, trójstronna, itp.) – w ewidencjach 

VAT.  
4. Dodano obsługę rocznych proporcji bazowych (wykorzystywana do wyliczenia korekty podatku 

naliczonego w deklaracji VAT-7).  
 

Zmiany w wersji 1.02 SP1 
 
Niniejsza lista zmian zawiera zmiany od wersji 1.02 do 1.02 SP1. 

 
1. Dodano nowe wersję deklaracji VAT-7 (8) i VAT-7K (2) obowiązujące od 1 maja 2004. 
2. Dodano wydruk deklaracji VAT-UE (wraz z załącznikami VAT-UE/A i VAT-UE/B). Aby wydrukować 

deklarację naliczoną w wersji 1.02, naleŜy ją wyliczyć od nowa. 
3. Poprawiono mechanizm wydruku deklaracji - przy niektórych systemach/sterownikach/drukarkach 

ostatnie cyfry kwot nie drukowały się. 
4. Poprawiono wydruk inwentaryzacji. 
5. Poprawiono wydruk faktury RR. NaleŜy zaktualizować treść oświadczenia rolnika na wzorcach 

standardowych. 
6. Poprawiono mechanizm komunikacji – nie było moŜliwości odebrania w programie księgowym dokumentu 

PZ do nieimiennego zwrotu detalicznego. 
7. Poprawiono mechanizm komunikacji – występował problem z importowaniem z innych systemów 

dokumentów, których pozycje miały stawkę VAT zwolnioną, eksportową lub unijną. 
8. Poprawiono aktualizacje plików konfiguracyjnych po wyborze opcji "Przywróć domyślne". 
9. Poprawiono niepoprawne wartości przeliczania reszty w przypadku nie zdefiniowanego kursu  

przeliczanej waluty. 
10. Poprawiono obsługę niewystarczających stanów magazynowych po wyborze opcji "Wywołaj skutek 

magazynowy". 
11. Poprawiono ustawianie domyślnych wartości dla stawki VAT UE w przypadku konwersji podmiotu. 
12. Poprawiono ewidencję VAT zakupu - przy próbie zapisu dokumentu z transakcją VAT WNT pojawiał się 

komunikat "Brak bieŜącego rekordu" 
13. Poprawiono obsługę wyboru dodatkowych kolumn na liście dokumentów do korygowania. Po ponownym 

uruchomieniu listy zostaną przywrócone domyślne ustawienia. 
14. Poprawiono zestawienie "SprzedaŜ wg dokumentów" - podsumowanie kolumny "Zysk" było zawsze 

zerowe. 
15. Poprawiono zestawienie "SprzedaŜ wg dokumentów", "SprzedaŜ wg okresów" - w podsumowaniu 

kolumna „MarŜa” była domyślnie sumowana a nie wyliczana średnia arytmetyczna. 
 

Zmiany w wersji 1.02 SP2 
 
Niniejsza lista zmian zawiera zmiany od wersji 1.02 SP1 do 1.02 SP2. 
 
1. UmoŜliwiono usuwanie nowo dodanych magazynów. 
2. Poprawiono algorytm wyliczania podatku VAT dla zakupów odliczanych proporcjonalnie w zestawieniu 

Podliczenie VAT. 
3. W deklaracji VAT-7 poprawiono przenoszenie nadwyŜki podatku na miesiąc następny. 
4. Prawidłowe dopisanie dokumentu MM opcją Dodaj na podstawie.  
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5. Na graficznym wzorcu wydruku faktury VAT RR drukowany jest numer oryginalny, a nie nadawany przez 
Subiekta. 

6. Poprawiono wpisy w KPiR pochodzące ze zbiorczego księgowania ewidencji VAT i nie dające się 
odksięgować po aktualizacji do wersji 1.02 

7. Na wydruku KPiR we wzorcu A4 poziomym poprawiono drukowanie wartości w kolumnie 17 (uwagi). 
8. Poprawiono wprowadzanie „ręcznej” wartości proporcji bazowej. 
9. Prawidłowy zapis rachunku za przejazd, gdy na liście schowana jest kolumna Typ. 
10. Rozwiązano problem polegający na tym, Ŝe operacja Dodaj na podstawie nie umoŜliwiała dodania 

dokumentu jako Faktury detalicznej bez paragonu. 
11. Poprawne odbieranie faktur detalicznych bez paragonu przez moduł Komunikacja. NaleŜy ponownie 

wysłać i odebrać plik *.EPP z takimi dokumentami (po zainstalowaniu poprawki). UWAGA! Subiekt dla 
Windows nie odbierze takiej faktury jako detalicznej, poniewaŜ nie obsługuje faktur detalicznych bez 
paragonu i zinterpretuje ją jako zwykłą fakturę. 

12. Poprawiono tekstowy wzorzec wydruku faktury VAT: drukowana jest cena po uwzględnieniu rabatu 
(netto lub brutto w zaleŜności od tego jak wystawiony został dokument). 

13. Poprawne dodawanie paragonu imiennego za pomocą opcji Dodaj na podstawie. 
14. Prawidłowo zapamiętywany jest NIP, jeśli w danych kontrahenta nie wskazano państwa (pozycja brak). 
15. Po wykonaniu komunikacji poprawnie następuje odświeŜanie widoku. 
16. W deklaracji VAT-7/7K w opisie pola 37 skreślono słowo „nowych” - zgodnie z rozporządzeniem MF 

mówiącym o tym, Ŝe w części C3 dotyczącej rozliczenia podatku naleŜnego w polu 37 trzeba wykazać 
kwotę podatku naleŜnego od wewnątrzwspólnotowego nabycia środków transportu, a nie tylko od 
nabycia nowych środków transportu. 

17. Zmiana komunikatu ostrzegającego przy braku określonej „proporcji bazowej” potrzebnej do 
poprawnego wyliczenia deklaracji VAT-7. 

18. Poprawiono wyliczanie pól 21, 22 i 24 w deklaracji VAT-UE. 
19. Zmodyfikowano wyliczanie okresu do wydruku przelewu deklaracji VAT-7K. 
20. UmoŜliwiono poprawne drukowanie dokumentów WZ i PZ związanych z paragonami. 
 

Zmiany w wersji 1.02 SP3 
 
Niniejsza lista zmian zawiera zmiany od wersji 1.02 SP2 do 1.02 SP3. 
 
1. UmoŜliwiono drukowanie i podgląd deklaracji VAT UE-A i VAT UE-B. 
 
 
Koniec. 


